



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

В центре внимания – социальные вопросы

Делает всё с увлечением – это украшает жизнь

«Палитра» красок и имён

Когда один и все за одного

Турнирные сюрпризы

с. 2

с. 3

с. 3

с. 4

с. 4

Экспортный потенциал и визитная карточка республики

По итогам минувшего сельскохозяйственного года всеми категориями хозяйств произведено порядка 20 тыс. тонн продукции семеноводства, которая поставлена в 40 регионов Российской Федерации.

В Кабардино-Балкарии нам удалось выработать достаточно эффективный вектор развития семеноводства на основе государственно-частного партнёрства, – отмечает директор Института сельского хозяйства – филиала Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук, кандидат сельскохозяйственных наук Магомед Жекмакухов. – Приоритетная роль отводится селекции гибридной кукурузы, ориентированной на поставку в кукурузосеющие субъекты России, а также в страны дальнего и ближнего зарубежья.

По словам Магомеда Хасановича, отрасль семеноводства в регионе опередела время, и в части учёных-аграриев она поставлена на инновационные рельсы в части научного обеспечения и сопровождения, в котором заслуга учёных и специалистов Института сельского хозяйства, Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова, филиалов «Россельхозцентр» и Госорткомиссии по КБР, станции агрохимической службы «Кабардино-Балкарская», территориального подразделения Россельхознадзора, а также Кабардино-Балкарского референтного центра.

Инновационное семеноводство в «дорожной карте» агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарии определено как одно из самых востребованных и доходных направлений в растениеводческой сфере.



хозяйственного сезона на российский рынок иностранных оригиналов селекционного материала типа «пионер», «мансарда» и других не будет, – пояснил М. Жекмакухов. – На сегодняшний день годовая потребность отечественного рынка в семенах гибридов кукурузы в целом по Российской Федерации примерно 80-90 тыс. тонн. Со страховым фондом грубо округлим до 100 тыс. тонн. Эту годовую потребность наших аграриев российские селекционные центры в состоянии обеспечить до 70 процентов (речь идёт только о кукурузе). То есть до 70 тыс. тонн годовой потребности российских кукурузоводов с учётом

не только гибридов, но и гибридных популяций. Это неплохие цифры, скажем, для перспективы роста. Доля Кабардино-Балкарии – примерно 20 тыс. тонн в год. То есть на сегодняшний день в нашей республике производится 25-27 % семян кукурузы – это третье место в России после Краснодарского и Ставропольского краёв. И здесь нужно иметь в виду, сколько пашни в этих регионах и сколько в Кабардино-Балкарии. Наша тройка регионов призвана обеспечить технологический суверенитет России в части отечественных семян гибридной кукурузы.

В настоящее время в республике семеноводством занимаются около 40 хозяйств различных форм собственности. В разрезе культур семеноводством зерновых и зернобобовых занято порядка 17 хозяйств, селекцией гибридной кукурузы – 14, семеноводством картофеля – два агропредприятия, и ещё четыре хозяйства специализируются на производстве семян технических, масличных и кормовых культур.

Калужскую и Новосибирскую области, а также в Беларусь, Казахстан, Киргизию, Иран.

По данным органов управления АПК муниципальных районов, на долю семян гибридной кукурузы сегодня в целом по Кабардино-Балкарии приходится около 60 процентов от всей площади семеноводческих посевов. В республике налажено выращивание высокоурожайных семян районированных гибридов семя богатырской культуры от самых ранних степных до позднеспелых гибридов и гибридных популяций.

Под патронажем учёных и специалистов Института сельского хозяйства, Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова и инновационно-производственной агрофирмы «Отбор» республика реализует серьёзные бизнес-проекты по выращиванию оригинальных семян районированных гибридов различных групп спелости, занесённых в Государственный реестр селекционных достижений России.

В последние время в Кабардино-Балкарии занимаются и семеноводством пищевых подвидов кукурузы: сахарной, белозёрной и лопающейся.

По словам руководителя филиала Российского сельскохозяйственного центра по КБР Хасанбига Куржиева, на нужды аграриев республики в основном используются семена отечественного производства сроков созревания для посевов как на зерно, так и на силос.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Бориса Бербекова

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Парк Победы – для отдыха сельчан

В прошлом году село Кишпек было награждено дипломом АСМО КБР за первое место в смотре-конкурсе по благоустройству и озеленению территорий городских и сельских поселений в честь 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики.

Это второй успех села – в прошлом году по результатам республиканского конкурса АСМО село Кишпек стало лучшим муниципальным образованием среди сельских поселений КБР за 2021 год.

Сегодня Кишпек – одно из активно развивающихся селений Баксанского района. В рамках реализации национальных проектов, федеральных и региональных программ обновлена практически вся социальная инфраструктура села: построен детский сад «Радуга» на 140 мест, капитально отремонтирован дом культуры; обустроен парк Победы; обновлено дорожное покрытие центральной улицы Школьной протяжённостью 1,2 км; устроено озеленение улицы Советской; открыт центр образования «Точка роста»; построено мини-футбольное поле с искусственным покрытием; обновлено более 5 км водопроводных сетей; открыт пункт воздействия гражданского процесса; изготовлена



электронная схематическая карта села; подготовлен ряд проектно-сметной документации на строительство и ремонт социальных объектов.

В 2021 году в рамках реализации нацпроекта «Жильё и городская среда» к 9 мая был сдан парк Победы. К годовщине праздником руководством села были проведены дополнительные работы по его благоустройству. На средства, полученные за победу в смотре-конкурсе по благоустройству и озеленению территорий городских и сельских поселений в честь 100-летия образования КБР (400 тысяч рублей), на входе в парк установлены кованые ворота, стеллажи, скамейки, установлены электрические грильницы на отдельных металлических конструкциях. Парк Победы уже стал любимым местом отдыха жителей села, которых в Кишпек более пяти тысяч.

Альберт ДЫШЕКОВ.
Фото Артура Вологирова

СПОРТ

Роман Власов: «Кабардино-Балкария для меня – место силы»

Прославленный российский борец греко-римского стиля Роман Власов вновь в Кабардино-Балкарии: на этот раз он участвует в подготовке борцов сборной КБР по вольной борьбе, которым вскоре предстоит выступить в знаменитом турнире памяти Ивана Ярыгина.

Напомним, что наша республика для двукратного олимпийского чемпиона, трёхкратного чемпиона мира и четырёхкратного – Европы Романа Власова давно уже не чужая. Именно здесь он в 2010 году выиграл молодёжное первенство России, что положило начало его спортивной карьере. С тех пор он Кабардино-Балкарию иначе, как «центром силы», не называет, уделяя ей самое пристальное внимание. Так, в конце лета прошлого года он вместе со своим другом Анурагом Бадуевым – серебряным призёром Олимпийских игр, бронзовым призёром

чемпионата мира, чемпионом Европы – дал мастер-класс для воспитанников спортивного клуба. Мероприятие было приурочено к столетию образования КБР.

– Для меня Кабардино-Балкария – особое место, мой второй дом, – поделился Роман Власов. – Практически ко всему стартам я готовился на этой земле. Поэтому КБР для меня – настоящее «место силы». И для меня дело чести передать свои знания и опыт лидерам вольной борьбы республики, которые преданы своему делу, ставят перед собой цель стать в

будущем и олимпийскими чемпионами. Это особое удовольствие – находиться в атмосфере столь серьёзной работы, которая здесь царит. Мы занимаемся уже неделю, ребята достойно выдержали все испытания, я горжусь ими. Ведь это те, кто завтра будет прославлять республику, продолжая славные победные традиции страны. Я пытаюсь быть им в этом максимально полезным, делюсь с ними своими методиками и буду делать это в будущем. Ведь от них ждут победы.

(Окончание на 4-й с.)



НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

«ТЕРЕКАЛМАЗ» УВЕЛИЧИЛ ОБЪЁМ ПРОДАЖ АЛМАЗНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ НА 60 ПРОЦЕНТОВ

В 2022 году он превалил 639 млн рублей, что в целом на 60 % больше, чем по итогам прошлого года. На рынках Узбекистана и Казахстана уровень использования продукции АО «Терекалмаз» уже приближается к 100 % в определённом сегменте рынка. Налаживаются и поставки в Грузию. «Если раньше они были, можно сказать, разовые, теперь уже на регулярной основе приобретают наш инструмент. Есть соответствующие договорённости с несколькими компаниями в Турции, куда в этом году объём поставок увеличился в 3 раза», – пояснил заместитель гендиректора по подготовке производства и маркетинга АО «Терекалмаз» Ахмед Тлеужев. Он также отметил, что в дальнейшем, планов предприятия увеличение объёма и ассортимента выпускаемой продукции, поскольку многие западные конкуренты ушли с рынка, и теперь необходимо заполнить потребность российских предприятий в алмазном инструменте для создания условий независимости от импорта в данном сегменте.

ПОВЫШЕННОЕ ВНИМАНИЕ – КОНТРОЛЬ КАЧЕСТВА

В 2021–2022 годах Фонду капитального ремонта домов удалось обеспечить увеличение собираемости взносов собственников и снизить задолженность. Это позволило в 2021 году капитально отремонтировать 80 многоквартирных домов, в 2022-м – 50. В целом же за последние годы в муниципалитетах республики проведён капремонт 402 многоквартирных домов, обеспечен преемство-служба Министерства строительства и ЖКХ КБР.

Как отмечалось ранее, руководство республики приняло решение о предоставлении фонду субсидии из республиканского бюджета на сумму 67 миллионов с истекшим сроком эксплуатации. Однако этому вопросу высочайшее внимание уделяется также будут направлены на ремонт других критически важных конструктивных элементов в многоквартирных домах – кровель и инженерных коммуникаций. В дальнейшем повышенное внимание планируется уделить работе с населением и контролю качества капремонта домов.

Напомним, что Госдума приняла в первом чтении законопроект об изменении порядка проведения капремонта. Дом будет ремонтировать исходя из степени износа – когда это реально требуется, что позволит разумнее тратить взносы от граждан и не допустить появления новых аварийных домов.

БОЛЕЕ 900 ТЫСЯЧ УСЛУГ

В 2022 году МОЦ КБР оказано свыше 910 тысяч услуг, организовано 2684 выезда на дом к льготным категориям граждан.

С момента создания многофункциональных центров общее количество оказанных услуг в Кабардино-Балкарии составило около 339 тысяч, то есть финансовый ресурс расположен 133 офиса МОЦ, на базе которых предоставляется свыше 300 видов государственных и муниципальных услуг.

Уровень удовлетворённости населения качеством обслуживания повышается – в 2022 году он составил 99,95 %, сообщается на портале Правительства КБР.

ЕДИНЫЙ НАЛОГОВЫЙ СЧЁТ

Единый налоговый счёт начал действовать с 1 января для всех налогоплательщиков. Теперь налоги уплачиваются по принципу единого платежа, а все расчёты с бюджетом сведены в единое сальдо. Можно заплотить платёжку один раз и затем менять в ней только сумму. Перечисленные денежные средства будут автоматически распределяться налоговыми органами в соответствии с установленной очерёдностью. Сначала погашается задолженность, начисленная с более ранним сроком уплаты, затем начисления с текущим сроком уплаты, после этого пени, проценты и штрафы. Если денег недостаточно и сроки уплаты совпадают, то сумма платежа распределяется пропорционально суммам таких обязательств.

Неиспользованные деньги можно быстро вернуть. Налоговая служба не позднее дня, следующего за днём получения заявления, направит поручение на возврат в Казначейство России. При желании переплату можно перечислить на счёт другого налогоплательщика.

ОВОЩИ И КАРТОФЕЛЬ ОТНЫНЕ В ПРИОРИТЕТЕ

Около 73 млн рублей бюджетных средств планируют направить в Кабардино-Балкарии в нынешнем сельскохозяйственном году на стимулирование производства овощей и картофеля.

Как мы уже ранее сообщали, 1 января стартовал федеральный проект, в рамках которого аграриям будут предоставляться субсидии на возмещение или же финансовое обеспечение части затрат на производство картофеля и овощей культуры. Производство предусматривает предоставление средств на поддержку элитного семеноводства, повышение плодородия и качества почвы, а также проведение агротехнологических работ при возделывании указанных культур. На субсидии могут рассчитывать не только крупные, средние и малые формы хозяйствования, но также граждане, ведущие личные подсобные хозяйства в статусе самозанятых.

По данным Северо-Кавказстата, в Кабардино-Балкарии за 11 месяцев 2022 года всеми категориями хозяйств собрано около 339 тыс. тонн овощей открытого и закрытого грунта (+7,6 %) и около 148 тыс. тонн картофеля, что составляет 105,5 % к аналогичному периоду прошлого года.

СОЦИУМ

Связующее звено между гражданским обществом и государственной властью

Общественные советы являются одним из механизмов участия граждан в деятельности органов государственной власти и местного самоуправления. Их работа позволяет повысить качество государственного управления и увеличить доверие к органам власти.



О положительной практике общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по КБР рассказывает руководитель территориального антимонопольного органа Анна Кумухова.

В 2019 году в ходе первых заседаний общественного совета были решены основные организационные моменты и определены приоритеты его деятельности.

Взаимодействие с управлением чётко выстроено. Совет работает в соответствии с разработанным годовым планом, который по мере необходимости корректируется.

В чём заключается его деятельность?

— Темы, обсуждаемые ежеквартально на заседаниях, отражают актуальные вопросы, возникающие в обществе. Приведу пару примеров. Общественным советом было рекомендовано УФАС России по КБР выступить с предложением о расмотрении на Совете при Главе республики по содействию развитию конкуренции вопроса о внедрении антимонопольного комитета в Кабардино-Балкарии и провести по данному вопросу семинар-совещание с представителями органов государственной власти и местного самоуправления.

Они содействуют учёту прав и законных интересов общественных объединений, правозащитных, религиозных и иных организаций при общественной оценке деятельности федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Об этом говорится в Федеральном законе «Об основах общественного контроля в РФ».

— Расскажите об особенностях общественного совета при Кабардино-Балкарском Управлении ФАС России.

— Прежде всего это активная вовлечённость его членов в работу, понимание вопросов,

ведомственными наградами: Почётная грамота ФАС России вручена представителю Торгово-промышленной палаты КБР, директору санатория «Манк» Айшат Мамаевой, Благодарность руководителя ФАС России — заместителю декана факультета «Экономика и право» КБГАУ Фатимат Зумакуловой.

Чтобы выносить какие-то темы на очередное заседание, члены совета должны видеть проблемы, а значит, много общаться с жителями республики, анализировать ситуацию, формулировать вопросы...

— Так и есть. Наша работа включает различные форматы: тематические «круглые столы» с мнениями представителей общественности, разработку практических рекомендаций, выдвигая законченные проекты актов, проведение выездных совместных заседаний с представителями органов местного самоуправления, участие в публичных слушаниях, инициативной деятельности, другие мероприятия.

Совместно с сотрудниками нашей службы члены совета также участвуют в социально значимых акциях: например, таких, как посадка деревьев, экологическая акция «Чистая гора» и тому подобное.

— Кто в настоящее время входит в состав совета?

— На сегодняшний день уже сформирован на конкурсной основе и начал работу второй состав общественного совета. Он объединяет авторитетных экспертов в своей деятельности, знатоков социально-политических проблем развития нашего региона и страны в целом.

В состав входят 12 человек — преподаватели, врач, юристы, экономисты, строители, журналисты. В их числе представители Общественной палаты КБР, Торгово-промышленной

палаты региона, предпринимательского сообщества, члены общественных организаций «Деловая Россия», «Опора России», «Ассоциация юристов России».

— Особо следует отметить важность участия педагогического сообщества в работе общественного совета. Воспитание молодежи, в том числе правовое, — одна из самых значимых задач, которые государство и общество ставят перед собой во все времена. В 2022 году, который узором Президента РФ объявлен Годом педагога и наставника, этот аспект обретает особую актуальность.

— Какую поддержку в этом направлении оказывает центральный аппарат ФАС России?

— Руководство Федеральной антимонопольной службы России во главе с Максимом Школьским уделяет большое внимание деятельности общественных советов при территориальных антимонопольных органах.

По инициативе общественного совета при ФАС России проводится научно-практическая конференция общественных советов, где происходит обмен опытом и выработка единых подходов к деятельности. В 2022 году она проходила на площадке Общественной палаты РФ, мною был представлен обобщённый опыт работы нашего совета, озвучены рекомендации и предложения его членов, что нашло поддержку коллег из других регионов и отражение в итоговом протоколе мероприятия.

Положительный опыт деятельности общественного совета при УФАС по КБР по итогам 2021-2022 гг также отмечен в ежегодном докладе регионального отделения Ассоциации юристов России.

Ирина БОГАЧЕВА

КУЛЬТУРА

«Палитра» красок и имён



В арт-отеле «Гранд Кавказ» открылась первая в новом году выставка работ членов Союза художников РФ и инициативных авторов, пока не входящих в творческий союз. Экспозиция под названием «Палитра» поддержала новогоднее настроение жителей Нальчика.

13 января, в канун старого Нового года, Союз художников решил сделать подарок нальчанам. В двух выставочных залах представлены работы двадцати авторов, предложивших для экспонирования те произведения, которые они посчитали нужным показать зрителю, в технике живописи, графики и диджитал. Со дня пятнадцати произведений, созданных за последние два-три года, радуют поклонников искусства необычными идеями и смелыми творческими решениями. Знакомство с произведениями искусства — всегда открытие, так как потенциально авторские работы предлагают прямое общение с феноменами жизни,



диапазон реакций на них и способы личной трансформации. Мы всегда готовы к подобным открытиям, ждём от таких встреч свежих идей и психологической перезагрузки. К тому же многие авторы представленных работ порадовали профессиональным ростом, глубиной и зрелостью воплощённого замысла.

Мы решили открыть календарный год встреч с любимыми художниками и приурочили её к празднованию старого Нового

года, — отметила председатель республиканского отделения Союза художников РФ Жанна Канкуова. Новогодняя экспозиция названа «Палитрой» не случайно: в процессе работы в ней появляются разнообразные колористические соединения. Не секрет, что порой сама палитра становится произведением искусства, и таких примеров немало. Сегодняшняя встреча видится нам не менее яркой и необычной палитрой взаимодействия художников и ценителей искусства. Сборная экспозиция собрала несколько авторов и произведений в различных жанрах и стилях, которые, по их мнению, соответствуют праздничному настроению. На сегодняшний день в творческом союзе состоят 88 человек, на рассмотрение подали заявки шесть новых кандидатов. Очень надеюсь, что все рекомендованные художники будут поддержаны.

На открытии гостей приветствовала директор арт-отеля «Гранд Кавказ» Мария Бабурова, которая на протяжении многих лет искренне поддерживает творческую интеллигенцию республики, предоставляя выставочные залы, и специальным оформлением этих площадок создаёт камерную атмосферу общения с произведениями искусства. Она отметила особое настроение празднования старого Нового года, когда уже без спешки и суеты, свойственных последним декабрьским дням, люди по-настоящему расслаблены и настроены на общение друг с другом, пожелала присутствующим крепкого здоровья, мира, добрых событий и творческих успехов в наступающем году.

На открытии, совпадшем с празднованием Дня работников печати, всем присутствующим представителем средств массовой информации вручили подарочные каталоги Союза художников, выпущенные к 100-летию Кабардино-Балкарии. Журналистов поблагодарили за внимательное отношение к жизни и творчеству художников, информативные материалы, а также пожелали сил и вдохновения в новом году.

Марина БИДЕНКО, Фото Артура Елканова

Впервые в национальном литературоведении

Неоценима роль справочной литературы: при необходимости, даже имея интернет, мы то и дело обращаемся к бумажным носителям информации. Ведь для любого просвещённого человека словари, коих великое множество, остаются «поводырями» в океане книг.

Один из знаковых словарей, «Писатели Кабардино-Балкарии» (XIX — конец 80-х годов XX в.) подписан в печать в 2003 году. Вот уже 20 лет он является нашим неизменным творчески-информационным спутником с очерками обо всех представителях кабардино-балкарской литературы, начиная с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

Автором составителям справочного издания стала известная историк литературы, литературовед и литературный критик Раиса Халифова, начинала с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

Одно из знаковых словарей, «Писатели Кабардино-Балкарии» (XIX — конец 80-х годов XX в.) подписан в печать в 2003 году. Вот уже 20 лет он является нашим неизменным творчески-информационным спутником с очерками обо всех представителях кабардино-балкарской литературы, начиная с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

Одно из знаковых словарей, «Писатели Кабардино-Балкарии» (XIX — конец 80-х годов XX в.) подписан в печать в 2003 году. Вот уже 20 лет он является нашим неизменным творчески-информационным спутником с очерками обо всех представителях кабардино-балкарской литературы, начиная с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

Одно из знаковых словарей, «Писатели Кабардино-Балкарии» (XIX — конец 80-х годов XX в.) подписан в печать в 2003 году. Вот уже 20 лет он является нашим неизменным творчески-информационным спутником с очерками обо всех представителях кабардино-балкарской литературы, начиная с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

Одно из знаковых словарей, «Писатели Кабардино-Балкарии» (XIX — конец 80-х годов XX в.) подписан в печать в 2003 году. Вот уже 20 лет он является нашим неизменным творчески-информационным спутником с очерками обо всех представителях кабардино-балкарской литературы, начиная с периода, введённого в себя плеядой просветителей, ставших предтечей современной письменной литературы народов Кабардино-Балкарии.

ОБРАЗОВАНИЕ

Земские учителя будут работать в четырёх школах

В Кабардино-Балкарии начался приём заявок на участие в федеральной программе «Земский учитель», которая предусматривает государственную поддержку работников образования, переехавших в села и малые города, и позволяет компенсировать их затраты на проезд до мест работы в сельских школах. Участники программы получают единовременную выплату в размере одного миллиона рублей.



А. Р. Чубакова с. Верхней Жемталы, школа №2 с. Карагач, а также школа с. Ново-Полтавского, где имеется вакансия учителя русского языка и литературы.

Подготовила Марияна БЕЛГОРКОВА

Делайте всё с увлечением — это украшает жизнь



— Шестая школа для меня родная — я её выпускник, — рассказывает Махмуд. — После получения среднего образования учился в Кабардино-Балкарском государственном университете имени Х.М. Бербекова по направлению «Информатика и вычислительная техника».

Махмуд является наставником ребят, входящих в творческое объединение, и старается вложить частичку своей души в новое поколение. Стремится к тому, чтобы любая деятельность содержала в себе ситуацию успеха. Мера успеха, разумеется, бывает различной, но он должен быть непременно, считает педагог.

— Когда я вижу горящие глаза детей, то понимаю, что не зря пришёл в эту профессию, и с радостью делюсь с ними своими знаниями, — говорит Махмуд. — Моя увлечённость усиливает стремление учащихся познать новое открывает учащимся обширное поле деятельности. Занятия, которые я провожу, — первая ступень приобретения профессии будущего.

К педагогу приходит ребята, которые увлечены техникой, я провожу, — первая ступень приобретения профессии будущего.

Одна из главных задач педагога сегодня, когда активно внедряются информационные технологии и требуется поиск новых путей передачи знаний, — научить обучаемого ориентироваться в реалиях современного общества. Её успешно решает молодой педагог дополнительного образования средней школы № 6 имени В.Г. Кузнецова Г. Тырныауза Махмуд Ульбашев, ставший в минувшем году победителем муниципального этапа всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям» в номинации «Профессиональный дебют».

«Беспилотные летательные аппараты». Махмуд является наставником ребят, входящих в творческое объединение, и старается вложить частичку своей души в новое поколение. Стремится к тому, чтобы любая деятельность содержала в себе ситуацию успеха. Мера успеха, разумеется, бывает различной, но он должен быть непременно, считает педагог.

— Когда я вижу горящие глаза детей, то понимаю, что не зря пришёл в эту профессию, и с радостью делюсь с ними своими знаниями, — говорит Махмуд. — Моя увлечённость усиливает стремление учащихся познать новое открывает учащимся обширное поле деятельности. Занятия, которые я провожу, — первая ступень приобретения профессии будущего.

К педагогу приходит ребята, которые увлечены техникой, я провожу, — первая ступень приобретения профессии будущего.

Сам Махмуд, несмотря на молодость, соответствует этим критериям, о нём хорошо знают в школе. А главное — к нему прислушиваются дети, которые с удовольствием ходят на его дополнительные занятия: новое, неизведанное всегда привлекает и увлекает.

У Махмуда есть увлечение — катание на сноуборде. Это, считает он, замечательный зимний вид спорта, который помогает отвлечься от ежедневной рабочей рутины. Смена на умственной активности на физическую даёт ему силы двигаться дальше и вдохновляет на новые идеи. Ему нравится снимать свои прыжки со сноуборда и монтировать получившиеся видео, а этот процесс неотъемлемо связан с его рабочей деятельностью. Ему близки слова, принадлежавшие великому физику Л.Д. Ландау: «Главное — делать всё с увлечением! Это страшно украшает нашу жизнь».

Сам Махмуд, несмотря на молодость, соответствует этим критериям, о нём хорошо знают в школе. А главное — к нему прислушиваются дети, которые с удовольствием ходят на его дополнительные занятия: новое, неизведанное всегда привлекает и увлекает.

У Махмуда есть увлечение — катание на сноуборде. Это, считает он, замечательный зимний вид спорта, который помогает отвлечься от ежедневной рабочей рутины. Смена на умственной активности на физическую даёт ему силы двигаться дальше и вдохновляет на новые идеи. Ему нравится снимать свои прыжки со сноуборда и монтировать получившиеся видео, а этот процесс неотъемлемо связан с его рабочей деятельностью. Ему близки слова, принадлежавшие великому физику Л.Д. Ландау: «Главное — делать всё с увлечением! Это страшно украшает нашу жизнь».

Анатолий САФРОНОВ



СПОРТ

Роман Власов: «Кабардино-Балкария для меня – место силы»

(Описание. Начало на 1-й с.)
Понятно, что спортсменам подобные тренировки дают много. На вопрос о том, для чего они человеку, который уже стал двукратным олимпийским чемпионом, Роман Власов ответил, что ему они важны не меньше: ведь он является действующим спортсменом и намерен стать чемпионом в третий раз. А для этого нужны не только тренировки, но и настрой. Лучшего места, чем КБР, для этого нет. Тем более что для спорта времена сейчас сложные, и если Россия вернется на международную арену, ей вновь придется доказывать, что ее сборная – сильнейшая в мире.



Чемпион сначала ставил борцам КБР «физичу», после чего спортсмены перешли к технике: «Моя задача была усилить спортсменов в физическом плане, поэтому первую неделю мы посетили общефизическую подготовку. В греко-римской борьбе на это делается особый упор, в том числе мною. Всё, что я для себя в этом плане практиковал, уже опробовано. Поделился методикой и моей задачей, потому что техниче-

ски они все хорошо готовы. Учить принимаю я не собираюсь, разве что в «партере», где борцы греко-римского стиля сильнее. Но главное, повторю, – привить внутреннюю уверенность в том, что они смогут продолжить спортивные традиции Кабардино-Балкарии, продолжить

дело Мурата Карданова, Аниура Гадугева, Билла Махова, Асламбека Ушупова». Заместитель министра спорта КБР Заур Хезев сообщил, что решение наладить тесное взаимодействие с Романом Власовым было принято по итогам августовского мастер-класса: «Мы считаем это очень важным и благодарны ему за то, что посетил наши сборные». Нам в начале месяца и пробудет здесь до 28 января. Поэтому подальше случаем, приглашаю к нам всех, у кого есть желание пообщаться с Романом, посмотреть на его

тренировки. Что касается нашей сборной, то её сегодня представляют Малик Шаваев, Анзор и Азамат Закуевы, Тимур Бижиев, а также более молодые ребята. Они готовятся к брянскому турниру – главному старту начала года». Анзор Закуев рассказал, что сборы проходят на «отлично»: «Физические показатели улучшились. Например, мы поработали над «статико-динамичкой», а также продавали много нестандартных борцовских упражнений, которые не делали раньше. Они выполняются как с тяжестями, так и с собственным весом. Мы их запомнили и будем практиковать. Также мы учились у Романа работать в «партере». Хотя и в стойке работа была, поскольку «школьники» умеют «толкаться». Он нас обучает многим тонкостям. Главное, что дают тренировки бокс о бок с таким именованным спортсменом, – уверенность. Роман Андреевич очень сильный мотиватор, умеет настраивать, и мы теперь все испытываем желание поскорее выступить».

Астар МЕЧУЕВ.
Фото Артура Елканова

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Когда один за всех и все за одного



Зрелищный финал вновь возродившейся звезды мирового футбола – Аргентины – со своим бесценным легендарным форвардом Лионелем Мессии в очередной раз доказал всей вселенной, что футбол остаётся самым популярным и любимым видом спорта миллионов преданных его поклонников. «Все, что однажды соприкоснулось с этим азартным и увлекательным видом спорта, пережил победу одним целым организмом, победив духом команды, никогда не сможет предать себя, свою беззаветную любовь к этой игре, – признаётся Азнаур Апшев, тренер ДЮСШ «Спартак-Нальчик», генеральный директор и профессиональный тренер Академии футбола им. Александра Апшева.

«Всё началось с дворовых игр – гонял мяч со своими соседями и друзьями. Думаю, практически каждый семилетний мальчишка знаком с дворовым футболом и уже является фанатом того или иного клуба или игрока. Главная же его история начинается с того момента, когда он решает идти дальше в профессиональный спорт и навсегда связать свою жизнь с футболом. Не знаю, что стало судьбоносным в моем решении – может, гены дальних родственников сыграли (Александр Апшев играл в команде «Динамо-Тбилиси» – победитель чемпионата Советского Союза). Но всё было, будучи семилетним ребёнком, влюбленным в самую зрелищную игру в мире, я напросился к одному из самых выдающихся и опытных наставников республики – заслуженному тренеру КБР Мурату Бозиеву. На протяжении многих лет он оставался для меня мудрым и авторитетным наставником», – вспоминает Азнаур.

Азнаур Апшев родился в 1986 году в Нальчике. В 18 лет начал успешную спортивную карьеру. Ещё в самом её начале вошёл в дублирующий состав «Спартак-Нальчик», играл в профессиональных клубах разных регионов страны: ФК «Шексна-Череповец», ФК «Нижний Новгород», ФК «Ангуст» (Назрань), ФК «Биолог» (Новокубанск). После спортивной травмы в 2012 году продолжил карьеру в качестве тренера

«Фигура» может поменять исход игры моментально. Сообразительность, смекалка, способность выбрать один вариант решения – это то, что приводит к триумфу футболиста. А тренер – можно сказать, главный «шахматист», который ведёт игроков, наставляет их.

«Ошеломительный результат игры зависит от наставлений тренера, его позитивного настроения и зареда, которыми он делится с воспитанниками. Мой тренер Мурат Аниураевич всегда говорил, что каждый может достичь победы, стоит лишь правильно настроиться на неё. Он верил в нас, и эта вера доходила до каждого, – вспоминает Азнаур. – Так мы и выигрывали свои матчи, так я стал тем, кто является – верным своей главной игрой.

Философия футбола заключается в том, что эта игра рождает силу и веру в себя, в свою команду, сплачивает в единый организм, который жаждет победы и достигает её. Азарт и энергия заражают всю команду – каждый игрок становится частью машины, где все детали работают в одном ритме, и каждый выполняет определённую функцию. Каждый игрок команды важен и со-временно незаменим, один их может стать решающим в матче и повернуть игру. Это и есть главная суть философии футбола – делать уникальные построения игрока. Как говорится, один за всех и все за одного».

Маргарита ГУБАШИНОВА.
Фото автора

Турнирные сюрпризы

Седьмой тур зимнего чемпионата республики по футболу среди команд высшего дивизиона запомнится пертурбациями как сверху, так и внизу турнирной таблицы. И произошли они во многом неожиданно.



Матчем открытия тура и наиболее интересным в плане его исхода была встреча самых результативных команд «Исламий» и «Шагди» из багланского «Спартак» и багланского «А34», несущиеся на всех парах к чемпионству. Отметим, что на первом соперники ушли со счётом 1:1 на табло. А после более опытные и сыгранные багланцы дожали оппонентов – 2:4, вырвали победу, которая для них стала седьмой в семи матчах.

В каких-то играх «А34» на голову сильнее соперника, в каких-то ей приходится выложиться по полной для успеха. Незамысловато выиграно очередные три очка.

В стане преследователей лиги начались сюрпризы. Если победа «Шагди» над нартановскими «МАХ» никто не удивил (разве что крупным счётом), то поражение «Исламий» на своём поле от «Атажукино» пора-зительно. Стоило оно «Исламий» до-

рочно забить в ворота «Инала» пять безответных мячей.

«Что касается «подвала» таблицы, отметим первую победу «школьников», одолевших на блудущий в этом сезоне «Бабуент». Эта победа позволила «Мурбек – ФШ Нальчик» уйти с последнего места. Учитывая, что команды есть две игры в запасе, она ещё сможет значительно улучшить турнирное положе-

Альберт ДЫШКОВ.
Фото Артура Вологирова

Результаты матчей 7-го тура:
«Спартак-Д» – «Автозажность» – 2:4; «Исламий» – «Атажукино» – 0:2; «Мурбек-ФШ Нальчик» – «Бабуент» – 2:0; «Инал» – «Тэрч» – 0:5; «Искра» – «КБГУ» – 8:1; «Чегем II» – «Псыгансу» – 4:1; «МАХ» – «Шагди» – 1:4; «ГорИС» – «Локомотив» – 4:0.

Зимний чемпионат КБР по футболу 2022-2023. Высший дивизион. Положение на 15 января

	И	В	Н	П	М	О
1. «Автозажность»	7	7	0	0	26:7	21
2. «Шагди»	7	6	0	1	21:9	18
3. «ГорИС»	7	5	1	1	20:13	16
4. «Искра»	7	4	2	1	21:7	14
5. «Тэрч»	6	4	1	1	21:3	13
6. «Исламий»	7	4	1	2	17:13	13
7. «МАХ»	7	3	1	2	11:9	10
8. «Атажукино»	7	3	1	3	12:12	10
9. «Чегем II»	7	3	0	4	13:15	9
10. «Спартак-Д»	7	2	1	4	18:16	7
11. «Инал»	7	2	1	4	12:21	7
12. «Псыгансу»	7	1	2	4	9:19	5
13. «Бабуент»	7	1	1	5	3:16	4
14. «Локомотив»	7	1	1	5	6:23	4
15. «Мурбек – ФШ Нальчик»	5	1	0	4	8:15	3
16. «КБГУ»	7	0	1	6	7:27	1

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Другой закон

Можно ли привлечь управляющую компанию к административной ответственности за нарушение порядка рассмотрения обращений граждан?

Старший помощник прокурора КБР по правому обещанию Жанна Соттаева указала, что закон «О порядке рассмотрения обращений граждан РФ», который регулирует правоотношения, связанные с реализацией конституционного права на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления на управляющие организации не распространяется. Их работа регулируется Жилищным кодексом РФ, постановлением Правительства «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов» и «О порядке осуществления деятельности по управлению многоквартирными домами». Вместе с тем жильцы вправе обратиться с жалобой к директору управляющей организации, обслуживающей многоквартирный дом, а также в Государственную жилищную инспекцию, Роспотребнадзор, прокуратуру или суд. На обращение по по-

воду некачественных коммунальных услуг нужно ответить в три рабочих дня после получения запроса. Управляющая организация в ответ на подобное обращение предоставляет потребителю копии актов проверки нарушения качества или превышения установленной продолжительности перерыва в оказании услуг. Потребителю также отправляется ответ об удовлетворении или отказе в удовлетворении обращения с причинами отказа. В течение трёх рабочих дней управляющая компания даёт ответ на обращение по расчётам квартирной платы. На обращение иного характера от жителей многоквартирного дома необходимо ответить в течение двух недель.

Несоблюдение сроков ответа жильцам домов считается нарушением лицензионных требований.

За это Государственная жилищная инспекция может вынести управляющей организации предписание и наказать штрафом по части 2 статьи 14.1.3 КоАП РФ: за нарушение лицензионных требований должностным лицом – от 50 до 100 тысяч рублей, или судейскую дисквалификацию до 3 лет. Для юридических лиц предусмотрен штраф от 250 до 300 тысяч рублей.

Материалы рубрики подготовила **Ляна КЕШЕ**

Премия обязательна

Должен ли работодатель выплачивать премию за переработанное время при увольнении?

Старший помощник прокурора КБР по правому обещанию Жанна Соттаева указала на часть 1 статьи 140 Трудового кодекса Российской Федерации, согласно которой при прекращении трудового договора выплата всех сумм, причитающихся работнику от работодателя, производится в день его увольнения. Если он в день увольнения не работал, то соответствующие суммы должны быть выплачены ему не позднее следующего дня после предъявления уволенным работником требования о расчёте.

За работодателем сохраняется необходимость выплатить уволенному работнику премию, если работник выполнил все условия и показатели премирования, и такая выплата является обязанностью работодателя по локальному нормативному акту о премировании, трудовому договору, коллективному договору, нормативным правовым актам, действующим в организации (учреждении).

Согласно позиции Роструда, отмечает Соттаева, изложенной в письме от 21 мая 2021 г., если премия начислена работнику согласно приказу о премировании, принятому до его увольнения, то она должна быть выплачена. В случае, если приказ о премировании был издан после его увольнения, то оснований для включения его в этот документ не имеется, так как на момент его издания он не состоял в организации в трудовых отношениях.

Старший помощник прокурора КБР замечает: если работник считает, что работодатель допустил нарушение лицензионных прав, они имеют право обратиться в Государственную инспекцию труда или в судебные органы для их восстановления.



ЦЫГАНСКИЙ БАРОН

20 января Государственный музыкальный театр приглашает на оперетту Иоганна Штрауса «Цыганский барон».

Режиссёр-постановщик Тамара Сафарова. Начало в 19 часов, справки по телефонам: 77-42-08 и 77-42-02. Доступна оплата по пушkinской карте.

Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртеев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (зам. секретаря),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышкова,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политико-правая – 42-75-37; информации – 42-66-32; культура – 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорт – 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ А. Габуева – дачный редактор
■ О. Нахова – редактор по выпуску
■ Н. Панарина, О. Абанкова – корректоры
Тираж – 1558 экз.
Заказ – № 57. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 19.00.
Подписан фактически – 21.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефоны: 42-41-14, 42-31-15.
За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».
Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.
АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, ул. М. В. Ломоносова, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrpmda.ru
e-mail: kbrpmda@mail.ru